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Tapiolan perinteikkäät Taskumat-
titalojen putkistoremontit toteute-
taan kunnioittamalla niiden kau-
punkikuvallista erityisarvoa. As
Oy Tornitaso, on yksi neljästä ark-
kitehti Viljo Revellin suunnittele-
mista Taskumattitaloista, jotka toi-
mivat Tapiolan arkkitehtuurin
maamerkkeinä. Vuonna 1959 ra-
kennetussa, kahdeksankerroksi-
sessa Tornitason rakennuksessa
on 48 huoneistoa.

– As Oy Tornitasossa on tehty
työtä talon kunnossapidossa pitkä-
jänteisen suunnittelun pohjalta
1990-luvun puolivälistä lähtien.
Yhtiö pohjaa päätöksensä pitem-
män aikavälin toimintaohjelmaan.
Taloyhtiön kunnossapito perus-
tuu elinkaariajatteluun. Hissit ja
muut yhteiset tilat, putket ja vie-
märit vanhenevat eri ajan kulues-
sa ihan samalla tavalla kuin kodin
kalusteet ja laitteet. Tornitason
putkistosaneerauksen ensi as-
keleet otettiin vuonna 2006 ja to-
teutukseen päästiin 28.10.2009. Il-
man sitoutumista vaativien pro-
sessin eri osien, hankesuunnitte-
lun, esiselvitysten ja arviointi-
menettelyn kehittämisen jne. to-
teutus olisi ollut mahdotonta.
Esim. valmisteluun vaikuttavista
tekijöistä mainittakoon taloyhtiön
osallistuminen VTT:n InSert-
hankkeeseen. Taloyhtiön edustaja
osallistui hankkeen työpajoihin,
joissa työstettiin uusia toiminta-
malleja taloyhtiöiden putkisanee-
rauksiin 

Asukaslähtöisyys on perusta,
jonka pohjalta omistaja-asukkai-
den ja sijoittajaomistajien erilaisia
intressejä sovitellaan. Pelkistetysti
näyttäisi molemmissa ryhmissä
yhteistä olevan, että näkemyksiin
vaikuttavat ainakin omistajuuden
kesto ja odotukset taloudellisista
hyödyistä. Erilaisten näkemysten
yhteensovittaminen on aina
kompromissien hakemista. 

As Oy Tornitasossa asia putkis-
tosaneerauksen yhteydessä rat-
kaistiin siten, että yhtiön hallitus
järjesti yhden asukaspaneelin ja
useita asukastilaisuuksia. Asu-
kaspaneeli oli puheenjohtajan oh-
jaama ja asiantuntijoina toimivat
eri menetelmien edustajat; koko-
naan uudet putkistot elementtei-
hin, perinteinen saneeraus vanhoi-
hin paikkoihin ja nykyisen putkis-
ton pinnoitus. Seminaarin vah-
vuus oli asukkaiden mahdollisuu-
dessa tentata asiantuntijoita itselle
tärkeistä asioista. Asukastilaisuuk-
sissa keskityttiin yhtiön omistajien

näkemysten esiin nostamiseen jat-
kovalmistelua varten. Kahteen vii-
meiseen asukastilaisuuteen osallis-
tui myös hankkeen pääsuunnitteli-
ja Olavi Montin Arkkitehdit
4D:stä.

Taloyhtiön hallitus laati putki-
saneerauksen toteuttamistavasta
kriteeristön, jolla arvioitiin eri sa-
neerausvaihtoehtojen etuja ja hait-
toja. Arviointi perustui asukasnä-
kökulmaan, ja siinä otettiin huomi-
oon työn kustannus ja kesto, fyy-
sinen haitta-aste, esteettisyys ja
työn valvonta. Sittemmin yhtiöko-
kous päätti valita toteutustavaksi
uudet Uponor-komposiittijärjes-
telmän käyttövesi- ja viemäriput-
ket asennettuina PipeModulin
AS-elementteihin. Saneeraus si-
sältää käyttövesi- ja viemäriput-
kien uusimisen käsittäen kylpy-
huone/WC:n ja keittiön. Talon al-
kuperäiset viemärit ovat UPO:n
valmistamat ja kunnossa edelleen.
Viemäriputket otetaan käyttöön
myöhemmin. Ns. savueteisten sa-
neeraus ja uusi sauna sekä pesutu-
pa toteutetaan. Sähkö- ja antenni-
verkoston uusimiselle on varauk-
set.

– Hallituksen ja yhtiön osak-
kaiden välinen luottamus on on-
nistumisen edellytys putkistosa-
neerauksen toteutukselle. Vuoro-
vaikutteinen prosessien läpivien-
ti edellyttää hyvin toimivaa ja tah-
doltaan määrätietoista hallitusta.
Sillä pitää olla mahdollisuus käyt-
tää aikaa perehtymiseen ja asioi-
den valmisteluun päätöksentekoa
varten. Muun muassa Tornitason
yhtiökokous päätti hallituksen esi-
tyksestä yhtiölle toiminta-ajatuk-
sen ja arvoasteikon toteutustapo-
jen keskinäisen paremmuusjär-
jestyksen valitsemiseksi. Tornita-
son toiminta-ajatus on tarjota kor-
kealaatuista asumista miellyttä-
vässä ympäristössä yhteisöä ar-
vostavalla ja taloudellisesti kestä-
vällä tavalla.

Tärkeitä tekijöitä menestyksel-
lisen putkistosaneerauksen toteut-
tamisessa ovat sitoutuneisuus,
vuorovaikutus ja ennakkoval-
mistelut, toimijat ja kannustus,
sanoo hallituksen puheenjohtaja
Juha Karila As Oy Tornitasosta.

– Suunnittelijan tulee olla
avoin kaikille ratkaisuille koh-
teen lähtökohtien mukaan. Tässä
tapauksessa taloyhtiö valitsi vai-
heittaisen putkistokorjausmallin,
joka ei aiheuta ylikorjaamista, tar-
peetonta purkamista ja häiriötä
asukkaille. Tekninen ratkaisu ja

uusien putkien sijoitus porrashuo-
neeseen oli melko selvä ja helppo
valinta, mutta sijoittelu vaatii arvo-
rakennuksessa erityistä panostus-
ta yksityiskohtiin ja porrashuo-
neen muuhun parannukseen siten
että alkuperäinen ilme ei muutu.
Samalla mietittiin hissien uudis-
tusta sekä valaistuksen, akustiikan
ja sähkökeskusten palo-osastoin-
nin parannusasioita, ja haettiin
kaikille yhteinen rakennuslupa,
jolloin myös museoviranomainen
otti kantaa ja hyväksyi porrashuo-
neen kokonaisuuden ja muutok-
set, sanoo arkkitehti Olavi Montin
Arkkitehdit D 4 Oy:stä, joka toimi
saneerauksen pääsuunnittelijana.

Putkistoelementein 
tehtävä remontti

Putkistoelementeillä toteutet-
tavassa putkiremontissa putkille
etsitään uusi reitti, jolloin välty-
tään perinteisen menetelmän pur-
kutöiltä. Rakenteita ei tarvitse rik-
koa, sillä uudet putket ja johdot
verhotaan siisteihin sisustusele-
mentteihin. Sähkösinkitystä teräs-
levystä tehdyissä koteloissa on mi-
neraalivillaeristys. Remontissa ve-
sikatko kestää jokaisessa huoneis-
tossa vain kaksi päivää. Normaa-
lissa putkiremontissa vesikatko
kestää 4–7 viikkoa.

– PipeModul Oy:n AS-ele-
menttijärjestelmän perusidea on
välttää perinteisen menetelmän
purkutyöt etsimällä putkille ja joh-
doille uusi reitti vanhan putkiston
toimiessa rinnalla. Näin saadaan
putkiremontin kokonaisaika ja
veden käyttökatkot minimoitua. 

– Valmistamamme elementit
ovat avattavia putkistojen kote-
loita, joissa on valmiina palo- ja
äänieristeet sekä tarvittavat kan-
nakkeet putkille ja sähköjohdoil-
le. Elementeissä on pohja- ja kansi-
osa. Materiaali on 1–1,5 mm:n vah-
vuinen sähkösinkitty teräslevy,
jossa on polttomaalattu pintakäsit-
tely. Vanha linja toimii rinnalla,
kun runkoputket vedetään uusiin
linjoihin, yleensä porraskäytäviin.
Kun uudet putket ovat valmiita,
aletaan huoneistoja putkittaa yksi-
tellen. Porraskäytävän puolelta tu-
lee uudet johdot huoneistoihin.
Kun asunnot on kytketty uusiin
linjoihin, vanhat linjat tulpataan. 

– Elementtiasennuksen etuja
ovat putkistojen asennustöiden
helppous, nopeus ja edullisuus,
työn toteutus voidaan suorittaa
isoissakin kohteissa pienellä työ-
voimalla, työ on siistiä (vähäme-
luista ja -pölyistä) ja se tehdään
pääasiallisesti huoneistojen ulko-
puolella, jätettä syntyy vähän, sil-
lä rakenteita ei avata ja veden
käyttökatkot hyvin lyhyet. Lisäk-
si elementtijärjestelmä täyttää C2-
rakennusmääräyskokoelman eh-
dot, sillä elementeissä on luotetta-
va vuodonilmaisin ja putket ovat
helposti tarkastettavissa sekä kor-
jattavissa. Kotelot ovat laaduk-
kaat, sillä ne valmistetaan hallituis-
sa tehdasolosuhteissa, sanoo LVI-
suunnittelija Teemu Saarinen Pi-
pe Modul Oy:stä. 

Putkistosaneerauksen 
toteutus AsOy Torni-
tasossa
Arkkitehti Viljo Revellin suunnit-
telemana Tapiolan maamerkkinä

tunnettujen Taskumattitaloihin
kuuluva Tornitaso on kohde, jossa
rakennuksen ilmeen täytyy säilyä.
Arkkitehdit ja viranomaiset olivat-
kin tarkkoja toteutuksesta. Torni-
tasossa uudet linjat kulkevat por-
raskäytävän aulatiloissa. Talon
nurkat ovat vinoja, ja elementeistä
tehtiin seinämuotojen mukaiset.
Yleensä elementit toimitetaan va-
kiopulverimaalatulla sävyllä, mut-
ta Tornitasoon ne toimitettiin poh-
jamaalattuina. Kotelot maalataan
paikan päällä seinän kanssa yhte-
näisellä värisävyllä, jolloin ne saa-
daan hyvin häivytettyä.

– Tapiolan Lämpö on jatku-
vasti pyrkinyt varmistamaan, että
asiakasyhtiöidemme käytössä on
ammattitaitoisia ja luotettavia toi-
mijoita. Lisäksi pyrimme kartoitta-
maan sitä, miten paljon hankkeita
tulevaisuudessa käynnistetään ja
varmistamaan osaltamme, että
asiakasyhtiömme tulevat saamaan
tarvitsemanaan ajankohtana hy-
vän ja asiantuntevan palvelun. Tä-
mä koskee erityisesti suunnittelua
ja projektinhallintaa. Urakat tieten-
kin kilpailutetaan aina luetetta-
viksi toimijoiksi tiedetyillä ura-
koitsijoilla. Toimijoilla, jotka pysty-
vät hoitamaan sovitut asiat lop-
puun saakka ilman yllätyksiä ja
riskejä, sanoo isännöitsijä Arja
Pihlakari Tapiolan Lämpö Oy:stä.

– Suurimpina haasteena meillä
pääurakoitsijana on laatia realisti-
nen aikataulu ja panostaa asukas-
lähtöiseen tiedottamiseen ja vuo-
rovaikutukseen. Teknisen toteu-
tuksen haasteet pyritään ratkaise-
maan jo ennen projektin alkua,
mutta kuten kaikilla yrityksillä on
myös jokaisessa talonyhtiössä oma
"kulttuurinsa" ja nämä kaksi toi-
mintakulttuuria on saatava re-
montin ajaksi integroitua mahdol-
lisimman kitkattomasti yhteen, sa-
noo toimitusjohtaja Jukka Pulkki-
nen, Aurinkolahden Rakennus-
palvelut Oy:stä, joka tuo esille
oman henkilöstönsä hyvää sitou-
tumista työhönsä sekä tarkkaan
valikoituneet luotettavat alihank-
kijat, joilla kaikilla on korkean työ-
moraalin lisäksi loistavat sosiaali-

set taidot. Kiteytettynä, isoimmat
haasteet liittyvät siihen kun ihmi-
nen kohtaa ihmisen.

– Asukkaana olen ennen kaik-
kea iloinen siitä, että perinteisen
putkiremontin kustannuksista
noin 900 e/m2, me maksamme nyt
vain noin kolmanneksen. Minun
kuten monen muunkin olisi vaikea
muuttaa kodistani korkean ikäni ja
myös kotiini luonteen vuoksi, joka
toimii myös työverstaanani sisältä-
en paljon kirjallisuutta ja muuta
kirjallista aineistoa ja olen iloinen
kun voimme asua kotona koko sa-
neerauksen ajan.

– Rakennusmiehet ovat todel-
lisia herrasmiehiä ja he ovat myös
auttaneet meitä asukkaita mm.
huonekalujen siirroissa remontin
tieltä. Asukkaiden kannattaa aina
vaatia ja vaikuttaa siihen, että hal-
litus tutkii ja esittää eri vaihtoeh-
toisia menetelmiä putkistoremon-
tin toteuttamiseen jo hankkeen al-
kuvaiheissa. Näitä vaihtoehtoja
voidaan tutkia lähemmin ja valita
paras mahdollinen vaihtoehto kul-
lekin kohteelle. Hallituksen pu-
heenjohtaja Juha Karilalle ja ny-
kyiselle hallitukselle annan par-

haimmat arvosanat hyvin tehdys-
tä työstä, sanoo kirjailija ja asukas
Inkeri Kilpinen As Oy Tornita-
sosta, joka on hankkeen alkuvai-
heissa itsekin muiden aktiivisten
asukkaiden kanssa vaikuttaneet
erityisesti vaihtoehtoisten putkis-
tosaneeraus menetelmien esille-
tuomiseen.

Tornitason putkiremontti alkoi
lokakuussa 2009, ja se valmistuu
toukokuun 2010 lopussa. Samalla
saneerataan saunat ja pesutilat se-
kä tehdään akustisia parannuksia.

Eva Kivilaakso-Wellmann

TEKIJÄT: 
Pääurakoitsija: 
Aurinkolahden 
Rakennuspalvelut Oy.
Pääsuunnittelija: 
Arkkitehdit 4D Oy.
Putkistoelementit 
valmisti ja suunnitteli
Pipe-Modul Oy, joka vastaa
hankkeen teknisestä 
suunnittelusta.
Putket ovat Uponor Oy:n 
komposiittiputkia.

Vasemmalta isännöitsijä Arja Pihlakari Tapiolan Lämpö Oy:stä, asukas ja kirjailija Inkeri Kilpinen, hallituksen
puheenjohtaja Juha Karila ja arkkitehti Olavi Montin Arkkitehdit 4D Oy:stä.

As Oy:n Tornitalossa putkistosaneeraus toteutetaan Uponor-komposiit-
tijärjestelmän käyttövesi- ja viemäriputkilla asennettuina PipeMo-
dulin AS-elementteihin. Uudet putket ja johdot verhotaan siisteihin
sisustuselementteihin. Kuva: Juha Karila.

Taloyhtiön saunassa on kaunis kuusi avorimapanelointi ja Ikikiuas. Arkki-
tehti Olavi Montin on suunnitellut saunan ja kirvesmies Osmo Tiainen
on tehnyt sen. Vasemmalla kirvesmies Osmo Tiainen ja toimitusjohtaja Juk-
ka Pukkila Aurinkolahden Rakennuspalvelut Oy:stä.

As Oy Tornitalon rakennus on arkkitehti Viljo Revellin suunnittelema arvorakennus, jossa on 48 asuntoa. Panoraamakuva Taskumattitalojen ylimmästä
kerroksesta. Kuva: Kai Kuusisto.

Tapiolan As Oy Tornitason putkiremontti toteutetaan elementeillä
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